



在蓬江,居民出门遇景,人居空间处处焕发新颜。图为荷塘镇高村村惟善公园。 刘淑君 摄

## 12个“大件事”

# 重温蓬江2025年 奋进与荣光

时光为卷,实干为笔。2025年,蓬江区锚定“千亿GDP强区”目标,以“百千万工程”为抓手,以比学赶超的奋进姿态,在12个月的流转中,镌刻产业升级的铿锵足迹、民生改善的温暖印记、城市焕新的亮眼答卷。

2024年地区生产总值达到955.25亿元,预计今年突破千亿大关、实现历史性跨越,规模以上工业增加值、社会消费品零售总额、外贸进出口总额排名全市前列,连续多年入选中国市辖区高质量发展百强榜单,全区综合实力显著提升,经济社会发展展现出强大后劲和蓬勃生机。

从蓬江产业园跻身全国省级开发区500强,到“免费居住满3年即赠房”的人才安居新政;从商圈焕新激活消费活力,到“赛事+文旅”带动经济升温……每一个季度的关键突破,都是蓬江高质量发展的生动注脚;每一次脚踏实地的前行,都彰显着中心城区的责任与担当,书写现代中心城区与秀美乡村交相辉映的城乡协调发展“蓬江答卷”。本期年度回眸,以时间为轴,用12个“大件事”串联全年高光时刻,带你重温蓬江2025年的奋进与荣光,共赴2026年的崭新征程。

统筹/邓少军  
撰文/任佳燕 刘淑君



江门利和广场于9月开业,引进了永旺超市等多家江门首店。 陈倩婷 摄



象山社区“益食堂”有效解决了老年人“吃饭难、吃饭愁”问题。 刘淑君 摄



在蓬江摩托车试车场,外国客商们亲自骑上摩托车,全方位测试车辆性能。 龚静 摄

## 1月【“小生意”链接“大公益”】

### 成立社区社会企业反哺公益

1月,白沙街道象山社区成立全省开展党建引领社区运营试点以来的首家社区社会企业——江门市蓬江区善邻社区服务有限公司。该公司遵循“小生意+大公益”模式,以居民需求为导向,兼具市场化和公益性,链接了银行、外卖平台、眼科医院等25家市场主体,构建起覆盖居家生活、健康医疗、便民服务等领域的社区服务网络。其中,与企业共建的“益食堂”,通过国企兜底、商家主动让利提供个性化订餐、送餐以及积分兑换等服务。

有效解决了老年人“吃饭难、吃饭愁”的突出问题。

今年以来,蓬江区坚持聚焦党群服务中心提质行动和“两社三中心”建设目标,不断探索实施可持续的社区经济发展模式。目前,蓬江区已累计培育社区社会企业31家,系统构建起“政府主导+社会参与+居民受益”可持续社会运营机制,形成“服务创收—反哺公益”的良性循环,进一步提升社区服务水平。

## 2月【政务服务】 “江小i”政务服务AI助手上线

2月,在市政务和数据局统筹指导下,区政务和数据局联合数字广东公司,基于Deep-Seek大模型江门本地政务版,成功上线“江小i”政务服务AI助手,为辖区企业、群众提供办事流程指引、政策解读及高频事项咨询服务。

经过迭代升级,目前“江小i”覆盖了蓬江区所有政务服务事项,其知识库已导入蓬江区内1个区级大厅、7个镇(街)级大厅,蓬江产业园企业服务中心、各个村(社区)党群服务中心内1个区级大厅,运用AI技术,为江门及

140个“视频办”点位的事项信息,以及“5+X”周末预约服务、中午不打烊服务措施和办事预约渠道等全矩阵政务服务体系相关信息,并根据群众办事诉求,精准推送办理方式,推动实现政务服务事项“就近办”。针对身份证换领补领、社保医保办理等85个高频民生事项,“江小i”升级推出“快办新招”,精准推送办事链接和二维码,群众可按操作指引在手机上完成事项办理,无需专程前往政务服务大厅排队等候,有效推动“零跑腿”“掌上办”。

## 3月【产业集聚】

### 蓬江产业园入围全国省级开发区500强

3月,工业和信息化部中国电子信息产业发展研究院下属咨询公司赛迪顾问发布《省级开发区高质量发展500强》,蓬江产业园榜上有名,位列全国290名,是江门市唯一入选的省级产业园。

蓬江产业园是蓬江区打造“万亩千亿”大平台的重要载体,是江门市“十四五”中心城区规划产城融合建设发展的核心区、示范区,也是江

门市衔接粤港澳大湾区核心城市的前沿阵地。长期以来,蓬江产业园大力建设具有特色优势的产业集聚区,拥有国家新型工业化产业示范基地(四星级)、广东省智能制造示范基地、广东省特色产业园(健康食品、智能家电)等多个称号,连续4年在广东省园区高质量发展年度考核中获评“优秀”等次。



蓬江产业园是蓬江区打造“万亩千亿”大平台的重要载体。刘淑君 摄

## 4月【从“展馆”到“试车场”】

### 广交会客商“转场”蓬江

4月,第137届广交会火热进行,蓬江区共有66家企业参展,获得208个展位,展位数量持续排名全市第一。位于杜阮镇的蓬江摩托车试车场也正式投入使用,吸引了众多外国客商前来进行摩托车测试。

作为全省首个超200亩的摩托车公共试车场,蓬江摩托车试车场按照“国资+重点摩企”的“1.5级开发”模式建设,已建成1.6公里

环形主试车道及颠簸路、涉水路等10条特色试车道。试车场内引擎轰鸣、黄沙飞扬,外国客商们骑上摩托车,在上坡、下坡间尽情驰骋,全方位测试车辆性能。近年来,江门市摩托车产业链持续保持强劲增长态势,其中蓬江区摩托车及零配件产业入选省级中小企业特色产业集群,进一步助力摩托车企业抢抓市场机遇。

## 5月【人才安居】

### 政策升级 引才留才

今年是实施“百万英才汇南粤”行动计划的开局之年,蓬江区已出台一系列积极有效的人才政策,大力营造有利于青年人才创新创业的良好生态。

为扫除青年人才来蓬发展的后顾之忧,5月,《江门市蓬江区人才安居暂行办法》出台。与2023年出台的旧版政策相比,新政放宽了原有住房限制条件,加大了对部分类别人才配售人才住房的优惠和折扣力度,并将人才住房产

权转让服务年限从5年缩短至3年。另外,新政首次将华侨华人、市属机关事业单位及国有企业纳入覆盖范围,同步建立人才住房强制退出机制,并针对国家级领军人才及顶尖人才推出“免费居住满3年即赠房”举措。值得一提的是,蓬江区还通过打造青年人才驿站,为有意愿来蓬就业创业的青年人才提供免费临时住宿、就业创业支持、政策信息推送和社会融入等一站式服务。

## 6月【助力“百千万工程”】

### 慈善力量助推乡村振兴

6月,蓬江区举行2025年“6·30”助力乡村振兴暨慈善公益专题活动,动员各界慈善力量踊跃参与,全区爱心企业及社会各界爱心人士共认捐6263万元,助力“百千万工程”深入实施,加力提速,全面推进乡村振兴。

除了“6·30”活动,一年来,蓬江区各级各部门积极联动海内外乡亲、同乡会、慈善会、商会、爱心企业、群团组织,构建慈善资源募集多元化新格局,受惠人群逾6万人次,超21.7万人次通过区慈善会公众号参与“随手捐”“一起捐”。

## 7月【教育强区】

### 校地合作筑教育高地

7月,区政府与北京师范大学签订教育与培训合作协议,以实际行动推动“百千万工程”走深走实,赋能蓬江教育高质量发展。

近年来,蓬江区坚持教育优先发展战略,持续加大教育投入,新建改建小学、初中、高中12所,增加学位超2万个,满足群众对优质公办学位的迫切需求。5个教育集团获评“省

优”“市优”,各级各类名师工作室合计106个,累计获评省级名师(校长)工作室11个,数量均位居全市首位。此次与北京师范大学合作,是蓬江落实教育强国建设的具体举措,旨在通过高校智库赋能,破解区域教育发展瓶颈,为人民群众“上好学”提供坚实保障。

## 8月【“媒体+农业”】

### AI电商中心赋能农产品销售

8月,“乡村振兴 一起同行”CCTV-17农业农村频道年度资源推介会在江门人才岛举行,位于江门人才岛科技产业园的全国首家央小满AI电商中心正式签约落地启用。本次活动是江门实施“媒体+”行动助力“百千万工程”的首场活动。

央小满AI电商中心运用AI技术,为江门及周边地区的农产品销售提供智能化解决方案,通过与央小满品牌合作,将显著提升蓬江区乃至江门市农产品的核心竞争力,还将带动地方农产品加工、物流、包装等相关产业协同发展,创造更多就业岗位,助力培育乡村新业态。当农产品搭上“AI快车”,“蓬江优品”“江门优品”能精准匹配到更多消费者,助力侨乡农业高质量发展。

## 9月【商圈“上新”】

### 区域商业活力不断提升

9月,蓬江区商圈持续“上新”:大昌超市恒威店开业1小时,客流量达到平日的两倍;江门利和广场打造城市级购物中心,永旺超市等超七成品牌商户为江门首店;滨江·侨都汇聚集40余家品牌,作为滨江新区最大商业综合体补齐区域商业短板。

今年以来,蓬江区商圈通过场景融合、业态创新、体验升级等构建“商圈+”组合模式,商业活力不断提升,让环五邑华侨广场商圈成为本地人“常来常新的生活空间”,以及游客的“消费首选地”。

## 10月【城乡焕新】

### 爱国卫生运动扮靓家园

10月,全区掀起爱国卫生运动,清理背街小巷,打造群众家门口的街巷客厅;焕新农村闲置地,带动农商旅融合发展……一幕幕生动场景,记录着蓬江城乡焕新的足迹。

漫步蓬江,城市街头巷尾整洁通畅、农村前屋后清爽有序,公共河涌水清岸绿、重点民生场所规范整洁,曾经的脏乱悄然褪去,人居环境处处焕发新颜。居民出门遇景,散步有舒心步道,休闲有便民空间,生活的舒适感与幸福感在城乡环境的点滴焕新中不断升级。

## 11月【“赛事+文旅”】

### 十五运会掀起消费热潮

11月,十五运会火热开赛,江门赛区共承办4个竞技体育项目,其中排球(女子20岁以下组)、游泳(花样游泳)在蓬江圆满完赛。

赛事聚人气,人气促消费。为办好本次赛事,在市委、市政府的指导下,蓬江区精心做好全方位服务保障工作,赢得运动员与游客的高度评价。以赛事为纽带,蓬江精心编织文旅消费网络,秉持“办一项比赛、促一地发展”宗旨,结合赛事日程策划“跟着十五运游蓬江”多条“体育+文旅”主题线路,先后举办江门茶饮文化周、摩托产业文化周、“荷塘鱼饼节”等活动,引导游客在蓬江“过夜游”“深度游”,让赛事带来的消费活力持续迸发。据不完全统计,赛事吸引选手、教练、家长、外地游客等超2万人次来到蓬江,直接带动本地住宿、餐饮等消费5000万元,间接拉动消费1亿元。



十五运会排球(女子20岁以下组)赛事吸引不少游客前来观赛。 任佳燕 摄

## 12月【总结“十四五”谋划“十五五”】

### 区委十届九次全会召开

12月,中国共产党江门市蓬江区第十五届委员会第九次全体会议召开,总结“十四五”,谋划“十五五”。全区上下将深入学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神,落实省委十三届七次全会、市委十四届九次全会部署,扛起历史使命、增强信心决心,高站位、大格局谋划蓬江“十五五”发展,发扬“亮剑”精神,敢于拼刺刀、勇于争第一,奋力推动“十五五”时期地区生产总值冲刺1400亿元,全力打造新质生产力发展先行区、城市高质量发展示范区,奋力谱写“活力蓬江、魅力城央;融湾先行、科创引领;江门之芯、幸福之城”六个新篇,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列,为江门打造社会主义现代化活力新侨都作出蓬江新的更大贡献。